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Kinder- Jugend- und Familienfreizeiten



Erklärungen Leistungen:
U	 Unterkunft 
EZ 	 Einzelzimmer 
DZ 	 Doppelzimmer 
MBZ 	 Mehrbettzimmer 
VP  	 Vollverpflegung 
HP 	 Halbpension 
	 (Frühstück, eine warme Mahlzeit) 
HP1 	 Halbpension (ohne Frühstück) 
L 	 Freizeitleitung und Team 

VP-SV 	� 3 Mahlzeiten werden gestellt. Mithilfe 
bei der Zubereitung der Mahlzeiten 
und anderen Arbeiten in der Küche, 
außerdem beim Tisch-, Spül- und 
Reinigungsdienst sind verpflichtend.

O 	 Ortsabgabe / Kurtaxe
V1 	� Unfall- und Haftpflichtversicherung 

als Pauschalversicherung der Lippi-
schen Landeskirche

V2 	� zusätzlich: Auslandskrankenver-
sicherung nicht versichert: Reise-
rücktrittsversicherung Gepäck und 
andere Wertgegenstände 

BF 	� Busfahrt ab/an Detmold, bzw. Lippe
Schifa 	 Schiffsüberfahrt 
Flug 	 Flug (inklusive Gebühren) 
RPE	� Reisepreiserstattung bei  

Krankheitsfall vor Antritt der Reise
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Liebe Leserinnen, liebe Leser,

auch für das Jahr 2012 laden die Lippische Landes-
kirche und einige ihrer Kirchengemeinden sowie der 
CVJM-Freizeitdienst, die MBK-Jugendarbeit und der 
EC-Landesverband OWL junge und alte Lipperinnen 
und Lipper zu Freizeiten und Studienreisen ein. Allen, 
die das in diesem Katalog enthaltene umfangreiche 
Angebot verantworten, sei von Herzen gedankt! Es ist 
wieder beeindruckend zu sehen, wie viele Menschen 
Lebenskraft und Lebenszeit dafür einsetzen, dass 
andere sich erholen und bilden können.

Was ist eigentlich der tiefere Sinn von Studien-
reisen und Freizeiten in der Verantwortung der 
Kirche und christlicher Verbände? 
Ich sehe das so: Die Menschen, die sich auf Reisen 
begeben, sollen Abstand vom Alltag gewinnen. Sie 
sollen erleben, dass Alltag und Arbeit nicht alles sind. 
Auch vor Gott sind nämlich Arbeit und Alltag nicht 
alles. Bei ihm zählt nicht unsere Leistung; er liebt uns 
aus freien Stücken einfach, weil wir seine Kinder sind. 
Zugleich sollen die Reisenden Kraft schöpfen. Die 
brauchen sie, wenn sie in den Alltag zurückkehren. 
Sie sollen Kraft schöpfen für die oft anstrengenden 

Aufgaben als Schülerin, als 
Berufstätiger, als Eltern, als 
ehrenamtlich Mitarbeitende…

Ich hoffe, dass alle, die an 
den in diesem Katalog aus-
geschriebenen Reisen teil-
nehmen, sich gut erholen. 
Ganz besonders aber bitte ich 
unseren Herrn, dass er selbst sich den Reisenden 
als Kraftquelle zeigt. Er ist ja die Quelle, die niemals 
versiegt – auch nicht in den manchmal dürren Zeiten 
alltäglicher Mühen und Sorgen.

Möge die Jahreslosung für das Jahr 2012 den Teil-
nehmerinnen und Teilnehmern an allen Reisen und 
Freizeiten zu einer lebendigen Erfahrung werden: 
Jesus Christus spricht: Meine Kraft ist in den 
Schwachen mächtig.“ (2. Korinther 12, 9)

Das wünscht von Herzen,
Dr. Martin Dutzmann
Landessuperintendent
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Reisen im Zeichen des CVJM
Wir bieten in unserer Freizeitarbeit
· Gemeinschaft unter Gottes Wort
· Hilfen zur Lebensgestaltung
· Perspektiven für den Alltag
· �Ein vielfältiges Freizeitangebot für Körper,  

Geist & Seele

Ihr könnt als Teilnehmende in der
Freizeitgemeinschaft
· ausruhen/entspannen/neue Kraft tanken
· Spaß haben/Gemeinschaft erleben
· Mut fassen/Freunde finden 
· aktiv sein/Neues kennenlernen/kreativ werden

Aus sechs Jahrzehnten Erfahrung gestaltet der 
CVJM-Freizeitdienst Lippe seine christliche Frei-
zeitarbeit. Sorgfältige Vorbereitung, sachkundige 
Durchführung und pädagogisch geschulte Betreuung 
der Freizeiten für Jung und Alt sind bei uns Ver-
pflichtung. An unseren Freizeiten kann grundsätzlich 

jede(r) teilnehmen, sofern 
für die jeweilige Maßnahme 
keine Beschränkung nach 
Alter oder Geschlecht angegeben sind und man 
bereit ist, zu einer guten Freizeitgemeinschaft bei-
zutragen. Der CVJM ist ein christlich-ökumenischer 
Verein, in dem man Mitglied werden kann. CVJM-
Mitglieder sowie Geschwisterkinder erhalten einen 
Preisnachlass von 5% auf die ausgeschriebenen 
Kinder- und Jugendfreizeiten. 

CVJM Freizeitdienst Lippe 
Postfach 1412, 32704 Detmold
Lortzingstr. 4, 32756 Detmold
Tel.: 05231/920654 
Fax.: 05231/920650
www.cvjm-lippe.de
freizeitdienst@cvjm-lippe.de

Anmeldung unter: www.cvjm-lippe.de
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Wir machen Urlaub ... 
Qualitativ und Cool
Jahr für Jahr touren Kinder, Jugendliche und Familien 
mit der Lippischen Landeskirche quer durch Europa! 
Neben Hollands Nordseeküste und den naturbelasse-
nen Wäldern Schwedens laden wir Euch im kommen-
den Sommer zum Sonnenbaden nach Griechenland 
oder zum Muscheln sammeln auf die Insel Juist ein. 
Im Mittelpunkt unserer Reisen stehen die Freude 
an der Gemeinschaft, die Faszination ferner Länder 
sowie die bereichernde Begegnung mit anderen Men-
schen. Wir wollen, dass Du Deinen Urlaub als beson-
deres Ferienhighlight in Erinnerung behältst. Damit 
dies gelingen kann, bedarf es nicht nur attraktiver Rei-
seziele sondern auch einer sorgfältigen Vorbereitung. 

Urlaub „Qualitativ und Cool“ heißt für uns: 
• Ausgewählte Freizeitziele
• Christliche Gemeinschaft lebendig gestalten
• Fun, Aktion und zur Ruhe kommen
• Kreatives und abwechslungsreiches Programm

• �Altersgemäße und persönlich  
engagierte Betreuung

• Ausgebildete Freizeitteams
Wir wünschen Dir viel Spaß beim Blättern 
in diesem Freizeitkatalog und sehen uns 
hoffentlich in Deinem Urlaub!

Die Adresse für Deinen Urlaub:
Lippische Landeskirche
Referat Jugend-, Frauen-, 
Familien- und Bildungsarbeit
Leopoldstr. 27
32756 Detmold
jfb@lippische-landeskirche.de
www.lippische-landeskirche.de

Ansprechpartner: 
Beate Bornemann, Tel.: 05231/976-742
Andre Stitz, Tel.: 05231/976-772 
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MBK bedeutet: Fun, Action&Tiefgang 
während der Ferien und an Wochenenden!

Sei es beim Spielwahn, beim Campen für Kinder, auf 
der Radtour nach Ameland, auf der Baufreizeit oder 
einer der anderen Angebote, die wir für Dich „ge-
strickt“ haben, immer steht das eine im Vordergrund: 
Du sollst Evangelium erfahren und erleben. Evan-
gelium ist die gute Botschaft, dass wir Menschen 
nicht alleine sind, sondern von Gott geliebt werden. 
Er will uns in Christus nahe sein und wartet darauf, 
dass wir unsere Gemeinschaft mit diesem Wissen 
leben. Darum werden wir während unserer Angebote 
singen, beten, klettern, chillen, tanzen, lachen und 
viele tolle Sachen machen.

Noch mehr über uns 
erfährst Du unter: 
www.mbk-web.de

Deine Adresse für Fun, 
Action und Tiefgang:
MBK
Billinghauser Straße 3-9
32791 Lage-Stapelage
Tel.: 05232-998080, Fax: 05232-9980827

Ansprechpartner:
Katja Demma´Indo, Tel.: 05232-99808-23
Jutta Sindt, Tel.: 05232/99808-46
Frederic Fritz, Tel.: 05232/99808-50
Peter Hebeisen, Tel.: 05232/99808-21

Sekretariat:
Cornelia Burkhardt, Tel.: 05232/99808-36
oder burkhardt@mbk-web.de
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Entschieden für Christus (EC)

Der Jugendverband »Entschieden für Christus« (EC) 
ist eine internationale Jugendbewegung. In Deutsch-
land ist der EC eine selbstständige Jugendarbeit 
innerhalb der evangelischen Kirche. Wir sind der 
EC-Landesverband in Ostwestfalen-Lippe mit rund 
50 Jugend- und Teenagerkreisen, Jungscharen und 
Kindergruppen in der Region OWL.

»Entschieden für Christus« bedeutet für uns, dass 
sich junge Menschen konkret für ein Leben mit Jesus 
Christus im Mittelpunkt entscheiden. Durch die EC-
Jugendarbeit sollen sie die Liebe Gottes erfahren, 
Hilfe in Lebens- und Glaubensfragen erleben, Verant-
wortung in Alltag und Gemeinde übernehmen lernen.

In unseren Freizeiten bieten wir alterspezifisches Er-
lebnisprogramm, Auseinandersetzung mit Glaubens- 
und Lebensthemen, gute Erholungsmöglichkeiten an 
ausgewählten Ferienorten und eine intensive Betreu-
ung durch geschulte Mitarbeiter und EC – Jugendre-
ferenten.

Weitere Informationen und die Teilnahmebedin-
gungen finden sie auf unsere Homepage:
www.ec-jugend-owl.de

Jugendverband 
»Entschieden für Christus« (EC)
Kreisverband Lippe
Geschäftsstelle
Friedrich-Blecher-Haus
Bockstal 2
32805 Horn-Bad Meinberg
Tel.: 05234/8497-0
Fax: 05234/8497-28
E-Mail: friedrich-blecher-haus@gmx.de
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Freizeiten sind ein unverzichtbaren Bestandteil evange-
lischer Jugendarbeit und ergänzen ein vielfältiges Ange-
bot für Kinder, Jugendliche und Familien. Sie verfolgen 
grundsätzlich das Ziel, Menschen die frohe Botschaft des 
Evangeliums in ansprechender und zeitgemäßer Form 
weiterzusagen. Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sind 
motiviert durch die Nachfolge Jesu Christi. Sie gehen 
auf junge Menschen zu und laden sie in eine christliche 
Gemeinschaft ein, in der die Liebe Gottes im täglichen 
Miteinander konkret wird. Unsere Freizeiten sind durch 
einen verantwortungsvollen Umgang mit den Teilnehmen-
den, der Gemeinschaft, dem Glauben und den Ressour-
cen geprägt. 

Das bedeutet für uns:

 �Wir übernehmen Verantwortung 
für die Teilnehmenden: 

Kinder und Jugendliche sind uns zur Betreuung anver-
traut. Durch eine sorgfältige Vorbereitung, den Einsatz 
eines pädagogisch qualifizierten Teams, das die Bedürf-

nisse von Mädchen und Jungen gelichermaßen wahr-
nimmt, stellen wir eine altersentsprechende, persönlich 
engagierte Betreuung sicher. Unsere Freizeiten begeg-
nen dem Bedürfnis der Kinder und Jugendlichen nach 
Erholung, Spaß und Abwechslung vom Alltag. Gemein-
same Gruppenerfahrungen, die Auseinandersetzung mit 
fremden Kulturen sowie eine aktive Beteiligung in der 
Tages- und Programmgestaltung  bieten einen Raum 
für prägende Erfahrungen. Kinder und Jugendliche sind 
unabhängig ihrer Begabung, religiösen Zugehörigkeit, 
geistigen und körperlichen Entwicklung  und finanziellen 
Leistungsfähigkeit zur Teilnahme an unseren Freizeiten 
eingeladen und willkommen. Wir bieten Vielfalt und wol-
len miteinander und voneinander lernen, deshalb laden 
wir Kinder und Jugendliche mit Einschränkungen ein, mit 
uns Kontakt aufzunehmen.

 �Wir übernehmen Verantwortung 
für die Gemeinschaft:

Als Leiterinnen und Leiter laden wir Kinder, Jugendliche 
und Familien zum Leben in einer christlichen Gemein-

Qualitätsmerkmale Evangelischer Ferienfreizeiten
im Bereich der Lippischen Landeskirche
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schaft ein. Wir begegnen uns in dem Bewusstsein, dass 
allen Menschen durch die Ebenbildlichkeit Gottes eine 
gleiche Wertigkeit zugesprochen worden ist. Durch die 
Begegnung während unserer Freizeiten entwickeln 
sich tragfähige und nachhaltige Beziehungen, die auch 
über die Reisezeit hinaus Bestand behalten. Unser 
Zusammenleben ist geprägt von Nächstenliebe durch 
Rücksichtnahme, Toleranz, Gewaltfreiheit sowie einem 
respektvollen und partnerschaftlichen Miteinander. In der 
Gestaltung des Tagesablaufs, den gemeinsamen Mahl-
zeiten, der Bereitschaft des Einzelnen sich für die Gruppe 
zu engagieren, wird christliche Gemeinschaft wahrnehm-
bar und konkret. 

 �Wir übernehmen Verantwortung 
für den Glauben:

Unser Auftrag, Kindern, Jugendlichen und Familien das 
Evangelium weiter zu sagen,  spiegelt sich in der inhalt-
lichen Gestaltung der Freizeiten so wie im Kontakt mit 
den Teilnehmenden wider. Im Rahmen unserer Freizeiten 
ermöglichen wir  Begegnungen mit anderen Menschen 
und mit dem Glauben. Wir laden Kinder, Jugendliche und 
Familien ein, unterschiedliche Formen geistlichen Lebens 
kennenzulernen und mitzugestalten. Dabei bleibt Raum 
für eigenständiges Denken, Fragen und Zweifeln. 

 �Wir übernehmen Verantwortung 
für Ressourcen:

Teilnehmerbeiträge, Spenden, Zuschüsse sowie enga-
gierte Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter bilden eine ele-
mentare Voraussetzung zur Durchführung einer Freizeit. 
In dem Bewusstsein, dass uns diese beschränkten Mittel 
zum Einsatz anvertraut sind, bemühen wir uns um eine 
maßvolle und sorgsame  Nutzung. Im Rahmen unsere 
Freizeiten ermöglichen wir Begegnungen mit und in der 
Natur. Sie sind Zeugnis Gottes wunderbarer Schöpfung 
und sensibilisieren uns zu einem verantwortungsvollen 
Umgang mit natürlichen Ressourcen. 

Evangelische Ferienfreizeiten im Bereich der Lippi-
schen Landeskirche sind in ihrer Erscheinungsform 
vielfältig und bunt. Durch die Formulierung gemein-
samer Qualitätskriterien schaffen wir Transparenz 
und bieten Orientierung. Sie stellen für uns einen 
verbindlichen und verbindenden Rahmen dar, auf 
den wir stets ansprechbar sind. 

Wir wünschen allen eine gute Zeit.
Deine Evangelische Jugend in Lippe
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Leinen los – Hart am Wind wollen wir segeln, uns aber 
auch mit dem Wind treiben lassen und den Sommer 
genießen. Ganz in der Nähe unseres Freizeitheimes 
liegt Hamburg, Hafenstadt und damit „Tor zur Welt“, eine 
interessante Großstadt, die wir natürlich auch einmal 
erkunden wollen. Zudem bietet das Haus ein großzügiges 
Gelände für Sport und Spiel wo Du viel erleben kannst.
Mal aktiv, mal kreativ, mal entspannt – auch Simon Pet-
rus, gestandener Seemann und einer der ersten Christen, 
wird uns von seinen Abenteuern berichten und zeigen, 
wie man am Ruder den richtigen Kurs hält, Gott und der 
Bibel auf die Spur kommt und vieles mehr....

Lage: ca. 10 km 
westlich von Ham-
burg, direkt hinter 
dem Elbdeich mit 
einem kleinen See 
und vielfältigen Sport-, Spiel- und Ausflugsmöglichkeiten, 
großes Strandbad am Hohendeicher See in 2 km Entfer-
nung.

Unterbringung: Hübsches aber einfach gehaltenes 
Freizeitheim für Kinder und Jugendliche, MBZ mit 6 - 12 
Betten, DU/WC auf dem Flur, Speise- und Aufenthalts-
raum, zusätzlicher Gruppenraum, weitläufiges Sport-  
und Spielgelände mit Spielplatz, TT-Platte, Teich.
(Fahrradverleih gegen Gebühr)

Programm: Bibel-Erlebnis-Programm, Schnuppersegeln 
mit Robinsonjollen auf dem Hohendeicher See, Baden, 
Toben und Sonnen, Kreativ- und Sportangebote, Feste 
feiern, Tagesausflug.

Leistungen: Busfahrt, Unterkunft, Vollpension, Schnup-
persegeln unter Fachanleitung, Unfall- und Haftpflichtver-
sicherung, Freizeitleitung, Ortsabgaben, Ausflug, RPE.

Freizeit-Nummer: 101

Termin: 		  09.07. bis 19.07.2012
Alter: 		  9 bis 12 Jahre Mädchen und Jungen
Teilnehmerzahl:	 min. 25 bis zum 31.03.2012
Leitung: 		  Anne Christin Franke & Friedrich Kämper 
Preis: 		  315,- €

Weitere Informationen und Anmeldung unter: 
www.cvjm-lippe.de

Warwisch (bei Hamburg) – Hart am Wind!
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Was gehört zu einer tollen Sommerfreizeit für Kinder? 
Jede Menge Tiere, Schwimmen, Spiel & Spaß!

In Hardehausen bieten wir ein Haus, direkt neben einem 
Jugendbauernhof auf dem wir mitarbeiten und Helfen 
dürfen, ein großer Sportplatz zum Bolzen, Toben und Spie-
len, ein heller Buchenwald für Geländespiele am Tag und 
in der Nacht, ein Schwimmbad zum Baden direkt neben 
an und spannende Programmpunkte rund um die Bibel! 
Gutes Wetter können wir leider nicht garantieren, aber für 
alles andere ist gesorgt. Und sollte die Sonne es nicht gut 
mit uns meinen, haben wir sogar eine Sporthalle, Krea-
tivräume sowie eine Kegelbahn mit genügend Platz zum 
Austoben! Jetzt fehlt nur noch eine super Freizeitgruppe! 

Lage: Kurz hinter 
der Lippischen 
Grenze, ca. 5 
km von der Stadt 
Warburg entfernt gelegen, umgeben 
von Feldern, Wald und Wiesen, ruhige Lage, Jugendbau-
ernhof, weitläufiges Klostergelände mit großem Kinder-
spielplatz, Sporthalle, Kegelbahn, Hallenbad direkt am 
Gelände.

Unterbringung: MBZ mit 2 - 6 Betten, DU/WC auf den 
Fluren, Gruppenräume, Ess- und Aufenthaltsraum, Sport- 
und Spielwiese, Lagerfeuerplatz, Kicker, TT-Platte.

Programm: Biblische Geschichten erleben, Bastel- und 
Kreativangebote, Singen, Feiern, Geländespiele, Lager-
feuer mit Stockbrot, Schwimmen, Mitarbeiten auf dem 
Jugendbauernhof, erlebnisreiche Abendprogramme und 
viel Spaß...

Leistungen: Unterkunft, Vollpension, Unfall- und Haft-
pflichtversicherung, Freizeitleitung, Ortsabgaben, RPE

Achtung: Eigene Anreise!

Kloster Hardehausen (Warburg)

Freizeit-Nummer: 102

Termin: 		  13.07. bis 20.07.2012
Alter: 		  9 bis 12 Jahre Mädchen und Jungen
Teilnehmerzahl:	 min. 25 bis zum 31.03.2012
Leitung: 		  Katrin Meier & Marc Tharczik
Preis: 		  195,- €

Weitere Informationen und Anmeldung unter: 
www.cvjm-lippe.de



Reiterferien in Rodheim
Hast Du Lust auf 10 schöne Tage gemeinsam mit an-
deren Pferdefans? Dann bist du bei uns genau richtig. 
Auf den Wiesen und Weiden um unser Freizeitheim 
tummeln sich Haflinger, Norweger, Ponys und andere 
Pferde. Unser Reitercamp hat mehr als 30 Pferde, so 
dass für Anfänger und Fortgeschrittene etwas dabei ist. 
Vor allem warten sie darauf, von uns nicht nur geritten, 
sondern auch gefüttert und gepflegt zu werden. Eine 
ausgebildete Reitlehrerin gibt Anleitung und Tipps – 
auch für Anfängerinnen.

Lage: In der Natur zwischen Wetterau und Vogelsberg 
inmitten von Wiesen, Felder und Wälder, 20 km von Bad 
Nauheim, 2 km von der Ortsmitte, Badesee 5 km entfernt.

Unterbringung: Hüttencamp mit einfachen Holzhütten 
(6-8 Betten), Haupthaus mit großem Speise- und Aufent-
haltsraum sowie Küche, separates Wasch- und Toiletten-
haus, weitläufiges Spielgelände mit vielfältigen Sportmög-
lichkeiten, Lagerfeuerplatz.

Programm: Reiten nach fachkundiger Anleitung, Reden 
über Gott und sein Wort, gemeinsames Singen, Spiele für 
drinnen und draußen, neue Ideen für Bastelfans, Lagerfeu-
erabende.

Leistungen: Busfahrt, 
Unterkunft, Vollpension, 
Unfall- und Haftpflicht-
versicherung, Freizeitlei-
tung, Ortsabgaben, RPE, 
14 Reitstunden

Reiterferien in Rodheim

Freizeit-Nummer: 103

Termin: 		  03.08. bis 12.08.2012
Alter: 		  10 bis 14 Jahre Reiterfreizeit für Mädchen
Teilnehmerzahl:	 min. 25 bis zum 31.03.2012
Leitung: 		  Cornelia Fastner-Boß
Preis: 		  390,- €

Weitere Informationen und Anmeldung unter: 
www.cvjm-lippe.de

KINDER
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Ab in den Norden! – Unser Feriencamp Karlsminde 
liegt nur wenige Meter von der Ostsee und dem Strand 
entfernt. Es hat einen eigenen See mit Steg und Booten 
am Gelände! Die große Wiese vor den Hütten bietet jede 
Menge Sport- und Spielmöglichkeiten. Baden, Toben, 
Spielen und Ruhe in der Natur genießen, all das ist hier 
möglich. Darüber hinaus wollen wir biblische Geschichten 
nicht nur hören, sondern hautnah erleben. Wir wollen 
entdecken, welche spannenden Erlebnisse Menschen mit 
Gott gemacht haben. Du wohnst mit Deinen Freunden 
in einer der urigen Holzhütten und kannst unendlich viel 
erleben! Hast Du Lust bekommen?

Lage: Ca. 40 km nördlich von Kiel, 10 km von Eckern-
förde entfernt, im Landschaftsschutzgebiet am Nordufer 
der Eckernförder Bucht, 200 Meter zum eigenen Ostsee-
strand, direkt an einem kleinen See mit eigenen Ruder-
booten, angrenzend an ein Waldgelände.

Unterbringung: Ferienanlage bestehend aus Haupthaus 
mit Küche, Dusch- und Waschräumen, WC im separaten 
Gebäude, Gruppenhütte und mehrere Holzhütten mit 
jeweils 6 Betten, Liegewiese, Fußballfeld und TT-Platte.

Programm: Touren mit Ruderbooten auf dem See, 

Lagerfeuerabende mit Stockbrot, Spiel- und Sportpro-
gramm, biblisches Erlebnisprogramm.

Leistungen: Busfahrt, Unterkunft, Vollpension, Unfall- 
und Haftpflichtversicherung, Freizeitleitung, 
Ortsabgaben, Ausflug, RPE.

Karlsminde (Ostsee) 
Freizeit-Nummer: 104

Termin: 		  06.08. bis 17.08.2012
Alter: 		  9 bis 12 Jahre Mädchen und Jungen
Teilnehmerzahl:	 min. 25 bis zum 31.03.2012
Leitung: 		  Kreisverband Team
Preis: 		  335,- €

Weitere Informationen und Anmeldung unter: 
www.cvjm-lippe.de



In unserem Freizeitheim in Bösingfeld gibt es jede Menge 
guter Möglichkeiten, spannende und erlebnisreiche Tage 
zu erleben. Uns erwartet ein schönes Haus, ganz für uns 
alleine, mit Wald und Wiesen drum herum, so dass wir 
viel Platz für Spiel, Spaß und „Äktschen“ haben werden. 
Außerdem werden wir mit Euch biblische Geschichten 
erleben, fetzige Lieder singen, Lagerfeuer machen und 
über das Gelände toben.

„Ganz in der Nähe“ lautet unser Motto: Eine erlebnisrei-
che und ausgefüllte Ferienwoche, in der Ihr – nicht zu 
weit weg von daheim – ein paar tolle Ferientage in den 
Herbstferien unter Gleichaltrigen verbringen könnt.
Hast Du Lust bekommen? Dann melde Dich schnell an!

Lage: Ortsrand von Bösingfeld/Extertal, umgeben von 
Wäldern und Wiesen, in naturbelassener Umgebung, gro-
ßes Sport- und Waldgelände mit Teich am Haus.

Unterbringung: Freizeitheim des CVJM-Kreisverbandes 
Lippe, MBZ mit 4 - 5 Betten mit separatem Bad/DU und 
WC, Gruppenraum, Andachtsraum, Ess- und Aufenthalts-
raum, Spielkeller mit Speedhockey, TT-Platte und Kicker, 
weitläufiges Hof- und Gartengelände mit verschiedenen 
Spielgeräten, Seilbahn, Bolzplatz, Grillhütte.

Programm: Biblische Geschichten erleben, Lieder singen, 
Lagerfeuer mit Stockbrot, Geländespiele, Sport- und Spiel-
turniere, Abendprogramm mit Spaß und „Äktschen“.

Leistungen: Unterkunft, Vollpension, Unfallversicherung, 
Freizeitleitung, Ortsabgaben, RPE. (Eigene Anreise!).

Bösingfeld (Lippe) – Fünf tolle Herbsttage im Extertal! 

Freizeit-Nummer: 105 (Herbstferien)

Termin: 		�  14.10. bis 19.10.2012  
(An-, Abfahrt jeweils nachmittags)

Alter: 		  7 bis 11 Jahre Mädchen und Jungen
Teilnehmerzahl:	 min. 20 bis zum 30.04.2012
Leitung: 		  Tobias Graf
Preis: 		  135,- €

Weitere Informationen und Anmeldung unter: 
www.cvjm-lippe.de

KINDER
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Wer mit dem Schiff von dem kleinen Nordsee-Küstenort 
Schlüttsiel aus durch das nordfriesische Wattenmeer 
fährt, wird bald von kleinen Inseln, den Halligen, umge-
ben sein. Auf der Steuerbordseite liegen Oland und Lan-
geneß, backbordseitig die Hamburger Hallig und Gröde. 
Erst nach einer Stunde Fahrt ist weit draußen unsere Fe-
rieninsel Hallig Hooge zu sehen. Wie ein grüner Teppich 
erstreckt sich der dichte Rasen über die ganze Hallig. Auf 
neun aufgeschütteten Erdhügeln, den Warften, stehen 
dicht an dicht gedrängt die Häuser der Halligbewohner. 
Unsere Ferienwarft, die Volkertswarft, befindet sich im 
nördlichen Teil der Hallig und ist im Sommer eine Freizeit 
lang unser Quartier. 

Bei schönem Wetter im Wechsel Baden und Sonnen an 
der Halligkante, gehört fest zum Ferienprogramm. Bei 
klarer Sicht und Windstille ist auch eine Wattwanderung 
zu den Seehunden auf dem Japsand vorgesehen. Unsere 
Freizeit wird mit Spiel und Sport, mit Seidenmalen und 
Schmuck emaillieren, mit Kunstwerken, Disco und besinnli-
chen Stunden im Stuhlkreis ausgefüllt sein. Zwischendurch 
findet ein Tagesausflug mit dem Schiff zur Nachbarinsel 
Amrum statt. Den Schluss rundet ein bunter Abend ab.

Leistungen: Busfahrt, Schifffahrt, Unterkunft in Mehr-
bettzimmern, Vollverpflegung –mit Hilfe beim Geschirrab-
wasch, Leitung, Kurtaxe.

Sommerferien auf Hallig Hooge

Freizeit-Nummer: 201

Termin: 		  09.07. bis 19.07.2012
Alter: 		  Kinder / Jugendliche
Leitung: 		  Gunnar Lüttmann und Team
Preis: 		  330,- €

Träger und	� Ev.-. luth. Kirchengemeinde Lage, 
Anmeldung:�	� Sedanstr. 20, 32791 Lage,  

Tel. 05232/61827 Di. + Fr. ab 19:00 Uhr  
oder 05232/850061
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Freizeit-Nummer: 202

Wichtiger Hinweis: 
Niemand soll aus finanziellen 
Gründen zuhause bleiben müs-
sen. Bitte sprechen Sie uns an;  
Unterstützung ist möglich.

Termin: 		  07.07. bis 14.07.2012
Alter: 		  8 bis 15 Jahre Mädchen und Jungen
Teilnehmerzahl:	 min. 28
Leitung: 		�  Kantor Christoph Kuppler (luth. Gemeinde 

Detmold), Pfarrer Jörg Deppermann (luth. 
Gemeinde Blomberg) und Team

Preis: 		�  265,- € (Sänger/innen aus Mitgliedschören des 
Chorverbandes erhalten einen Rabatt von 20,- €)

		
Träger:		�  Landesverband ev. Kirchenchöre in Lippe 

Pfr. Jörg Deppermann, Telefon: 05235-7308
Anmeldung:	� Referat Jugend-, Frauen-,  

Familie- und Bildungsarbeit 
Leopoldstraße 27, 32756 Detmold 
Telefon: 05231/976742, Fax: 05231/9768221 
E-Mail: jfb@lippische-landeskirche.de

„Singen mach Spaß, Singen tut gut …!“ Chorfreizeit auf Juist

KINDER
2012

Zum 8. Mal führt der Landesverband evangelischer 
Kirchenchöre in Lippe eine Freizeit für sing- und musik-
begeisterte Kinder im Alter von 8 bis 15 Jahren durch. 
Alle, die mit anderen zusammen toll singen wollen, sind 
eingeladen, für eine Woche mit nach Juist zu fahren. Wir 
werden im Inselhospiz untergebracht sein und dort ein- 
bis mehrstimmige Lieder und Chorstücke aus verschie-
denen Zeiten erarbeiten, evtl. etwas aus einem Musical 
– was wir dann später auch aufführen wollen. Daneben 
kommen Spiel und Spaß gewiß nicht zu kurz: Basteleien, 
Sand- und Strandspiele, Wettbewerbe, Ausflug, Bunter 

Abend – all das wird die Freizeit wieder zu einem tollen 
Erlebnis machen. Gemeinsame Morgen- und Abendan-
dachten rahmen die Tage ein.  

Leistungen: Hin- und Rückfahrt im Reisebus; Fähre; 
Unterkunft im Doppelzimmer (1 Vierbettzimmer); Vollpen-
sion; Kurtaxe; qualifizierte Chorleitung, Stimmbildung, 
Betreuung, Noten und sonstige Materialien.



Im Sommer an der Nordsee – was gibt es Schöneres? 

Bei der Freizeit für Jungs zwischen 12 und 14 Jahren 
werden Spiel, Spaß, kleine Abenteuer und lockerer Frei-
zeitsport im Vordergrund stehen. Wer gern in den Ferien 
stressfrei und ohne Leistungsdruck und vielleicht gerade 
bewusst nicht im Verein Fußball spielt, wird sich ausrei-
chend austoben können. Der große Sandstrand am Meer 
nur 500 m vom Haus entfernt lädt zu Geländespielen, 
zum Faullenzen und natürlich zum Baden am bewachten 
Bereich ein. Das Haus bietet umfangreiche Vollpension, 
schöne 2-Bett-Zimmer und einen großen Gruppenraum, 
der uns nicht nur an wolkigen Tagen zum Spielen zur 
Verfügung steht. Sehr schöne Rahmenbedingungen also 
für eine herrliche Sommerfreizeit für Jungs, die Juist in 
einer kleinen, überschaubaren Gruppe von maximal 18 
Jugendlichen in der fünften Ferienwoche erleben wollen.

Die Jugendreise wird für Jungs mit Wohnsitz in Detmold 
und Randbereichen angeboten.

Leistungen: Busfahrt, Schifffahrt, Kurtaxe, Gepäcktrans-
port, Unterbringung, Vollpension, Reiseleitung, (kleines 
Vers.paket Sammelvertrag/kein Reisegepäck etc.)

Nordseespaß auf Juist nur für Jungs

Freizeit-Nummer: 203

Termin: 		  07.08. bis 14.08.2012
Alter: 		  12 bis 14 jährige Jungs
Teilnehmerzahl:	 max. 18
Leitung: 		  Robert Noll (Gemeindepädagoge)
Preis: 		  295,- €
		
Träger:		�  CVJM Detmold e.V., Robert Noll,  

Wiesenstraße 5a, 32756 Detmold
Anmeldung:	 Online unter www.cvjm-detmold-de
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Freizeit-Nummer: 204

Termin: 		  13.08. bis 18.08.2012
Alter: 		  11 bis 15 Jahre Mädchen
Ort: 		�  Von Ihlow nach Norden auf dem Pilgerweg 

Schola Die und Juist/ Norderney
Leitung: 		  Miriam Hähnel und Team
Preis: 		  auf Anfrage
		
Träger und	� Referat Jugend-, Frauen-,  
Anmeldung: 	� Familien- und Bildungsarbeit,  

Leopoldstraße 27, 32756 Detmold 
Telefon: 05231/976742, Fax: 05231/9768221

		  E-Mail: jfb@lippische-landeskirche.de

Dein Alltag hat Dich manchmal ganz schön im Griff? 
Endlich Ferienzeit! Abschalten! Aber 6 Wochen nur 
chillen ist auch nicht Dein Ding? Dann haben wir 
etwas für Dich! 

Wir wollen uns auf den Weg machen. Mit uns und mit 
Gott. Wir wollen dem Glauben Beine machen. Unge-
wöhnlich? Ja, vielleicht …Lass dich einladen zu einer 
besonderen Auszeit zum Auftanken und Kraft sammeln. 
Keine Freizeit wie jede andere. Lass Dich überraschen 
mit einer einmaligen Erfahrung, die Du nicht vergessen 
wirst. Lust auf Ruhe, Gemeinschaft, Natur erleben, eige-
ne Abenteuer entdecken, Gott begegnen auf dem Weg, 
Spiele, Gespräche, sich selbst und anderen nichts bewei-
sen müssen … DAS alles ist Pilgern und noch viel mehr.

Wir werden von Ihlow nach Norden auf dem Pilgerweg 
Schola Dei unterwegs sein und anschließend 3 Tage auf 
Juist/ Norderney chillen.

Hast Du Lust mit uns 3 Tage unterwegs zu sein und im 
Anschluss die Seele auf Juist/ Norderney baumeln zu 
lassen? Bist Du ein Mädchen und zwischen 11 und 15 
Jahren alt? Dann freuen wir uns auf Dich!

Pilgern – For Girls Only!

KINDER
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Eine Horde Kinder in Zelten, die fünf Tage gemeinsam 
Zeit verbringen, ein buntes Programm erleben, Lieder 
singen, Spiele spielen, basteln und unter freiem Him-
mel essen, das ist es, was das Wort Kindercamping 
ausdrückt. 

Wir werden eine muntere Kinderschar, die das Gelände 
vom Stapelager Freizeitheim beleben wird.

Ferienaktion: Kindercamping! 	

Freizeit-Nummer: 301

Termin: 		  06.08. bis 11.08.2012
Alter: 		  6 bis 11 Jahre Mädchen und Jungen
Teilnehmerzahl:	 mindestens 8 Teilnehmer
Leitung: 		�  Jutta Sindt und Team
Preis: 		�  95,- € 

(Preis ohne Anfahrt)

Anmeldung:	� Cornelia Burkhardt, MBK
Tel.: 05232/99808-36,  
E-Mail: burkhardt@mbk-web.de

23MBK-Jugendarbeit Lippe 



Wir vermitteln dir Grundlagen der englischen Sprache 
mit Spaß und Action in der MBK-Jugendbildungsstät-
te Stapelage.

In alltäglichen Situationen wirst du dein Englisch wie von 
selbst verbessern. Im Haus Stapelage stehen 17 Zimmer 
mit zwei bis vier Betten und gemütliche Schulungs- und 
Freizeiträume zur Verfügung. Der von Wald und Wiesen 
umgebene Außenbereich bietet Platz für Fußball, Volley-
ball, Tischtennis ... dazu gibt‘s ein beheiztes Waldfreibad 
ganz in der Nähe. Ein abwechslungsreiches Freizeitpro-
gramm ist also garanitert.

Erlebniscamp und Englisch lernen im Teutoburger Wald

KINDER
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Freizeit-Nummern: 302 bis 305

Termine: 		 Nr.302:	 24.06. bis 03.07.2012
		  Nr.303:	 15.07. bis 24.07.2012
		  Nr.304:	 29.07. bis 07.08.2012
		  Nr.305:	 12.08. bis 21.08.2012

Alter: 		  9 bis 13 Jahre Mädchen und Jungen
Teilnehmerzahl:	 mindestens 15 Teilnehmer
Leitung: 		�  Thomas Bergmeier, Erlebnis- und  

Sozialpädagoge und das MBK-Team
Preis: 		  495,- € (Preis ohne Anfahrt)

Anmeldung und weitere Infos: 
MBK, burkhardt@mbk-web.de, 05232/99 808 36 oder Bergmeier 
Sprachreisen, www.sprachfreizeit.de, info@sprachfreizeit.de

Leistungen:	� 9 Übernachtungen, Vollpension, 8 gestal-
tete Englischtage mit je 3 Unterrichtsein-
heiten/ Teilnahmezertifikat, tägliche und 
abwechslungsreiche Freizeitaktivitäten, 
Sport, Ausflüge, Nachtwanderung, Gril-
labend, Kletterpark, etc.

Betreuung:	� Rund um die Uhr durch qualifiziertes Per-
sonal, deutsche Betreuer und englische 
Muttersprachler 

Inhalte:		� Sprachtraining, kooperative Aufgaben, 
Vertrauensübungen, Gruppen- und Wahr-
nehmungsspiele, Feedback
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Freizeit-Nummer: 401

Termin: 		  25.05. bis 28.05.2012
Ort: 		  Grennerberg, Lüdenhausen
Alter: 		  Jungen von 9 bis 13 Jahren
Leitung: 		  Christian Jähner und Team
Preis: 		  60,- €
		
Anmeldung:	� Christian Jähner -Jungscharbeauftragter- 

Marienfeldstr. 47, 33330 Gütersloh 
Tel: 05241/15807, Christian@Jaehners.de

Auf dich wartet ein echt abenteuerliches Programm – 
mit allem, was das Männerherz erfreut: Zelten, Lagerfeu-
er, Wald, (Gelände-) Spiele, Natur und vieles mehr. Du 
kannst dir sicher sein: Es wird phänomenal werden!

Leistung: Unterkunft in (eigenen) Zelten, Vollverpfle-
gung, Programm, komb. Unfall-, und Haftpflichtversiche-
rung, Eigene An-/ Abreise

Abenteuerfreizeit für Jungs:

2012
KINDER



Freizeit-Nummer: 402

Termin: 		  25.05. bis 28.05.2012
Ort: 		  Anröchte
Alter: 		  Mädchen im Alter von 9 bis 13 Jahren
Teilnehmerzahl:	 10 Plätze
Leitung: 		  Stefanie Sauer	
Preis: 		  65,- €

Anmeldung: 	� Stefanie Sauer, Glogauer Str. 14,  
33659 Bielefeld

Hast du Lust zusammen mit deinen Freundinnen und 
anderen Mädchen ein langes Wochenende mit Tieren 
zu verbringen? 

Pony, Schwein, und Kaninchen warten darauf, von dir 
geritten, gefüttert und gestreichelt zu werden. Du kannst 
dich auf ein gemütliches Übernachten im Heu, den hof-
eigenen Streichelzoo und auf eine lustige Zeit nur unter 
Mädels freuen!

Leistung: Verpflegung, Programm, Unterkunft im Heu, 
Komb. Unfall- und Haftpflichtversicherung, eigene Anreise

Heuhotel für Mädels: Pfingsten auf dem Ponyhof – Tierisch gut!

27EC – Kreisverband Lippe



Freizeit-Nummer: 403

Termin: 		  12.07. bis 22.07.2012
Ort: 		  Friedrich Blecher Haus, Horn
Alter: 		  Kinder von 8 bis 12 Jahren
Teilnehmerzahl:	 min. 30
Leitung: 		  Volker Mößinger und Team
Preis: 		  230,- €
Anzahlung: 	 23,- €
	
Anmeldung:	� Volker Mößinger, Schelpsheide 17, 33613 

Bielefeld, Volker.moessinger@freenet.de

Hey Du! ... Ja, genau Du! Sag mal, was machst Du denn 
in den Sommerferien? Hast Du Lust spannende, spaßige, 
kreative, abenteuerliche und einfach tolle Tage zu erle-
ben!? Zusammen mit vielen anderen Kindern, mit krea(k)
tiven Zeiten, Sport, Spiel, Spaß, dem spannendsten Buch 
der Welt – der Bibel – mit Jesus und MIT DIR wollen wir 
eine geniale Freizeit erleben. Bist Du dabei?
Wir freuen uns schon …

Leistung: Vollverpflegung, Unterkunft, Programm, komb. 
Unfall-, und Haftpflichtversicherung, Eigene An-/ Abreise

Jungscharfreizeit:
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Freizeit-Nummer: 404

Termin: 		  10.04 bis 13.04.2012
Alter: 		  Jungs und Mädels von 7 bis 12 Jahren
Leitung: 		  Volker Mößinger und Team 
Preis: 		  60,- €
Anzahlung:	 7,- €
	
Anmeldung: 	� Volker Mößinger, Schelpsheide 17, 33613 

Bielefeld, volker.moessinger@freenet.de

Jungscharfreizeit:

29EC – Kreisverband Lippe

Spielst du gerne Fußball und fühlst dich fit und munter?
Dann bist du hier genau richtig! Denn wir wollen in die-
semJahr zusammen mit dir ein Fußballcamp starten, er-
leben und gestalten. Ohne Pfiffe und Fouls warten 4 Tage 
lang Trainigseinheiten, Fußballspiele, Freundschafts-
spiele, Fangesänge, Spaß und Action auf dich! Und auch 
deine geistliche Fitness wollen wir durch „Kabinen-Ge-
schichten“ trainieren und das Gehörte mit auf den Platz 
nehmen.Wir freuen uns schon, mit dir zusammen echte 
Teamgemeinschaft zu erleben!

Fussball Camp:
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„Learning by doing“ – Ferien mit Lerneffekt!

Wer kennt nicht den Traum vom „Lernen so ganz neben-
bei“? Jetzt hast Du die Chance es zu erleben! In England 
kannst Du Ferien machen, Deine Sprachkenntnisse 
vertiefen und diese gleich an Ort und Stelle ausprobieren. 
Die Unterbringung in Gastfamilien und das Miteinander 
mit ausländischen Mitschülern helfen Dir dabei. Natürlich 
ist nicht nur Unterricht angesagt. Bei vielen Freizeitaktivi-
täten an Nachmittagen und Abenden werden wir unter-
wegs sein und Land und Leute kennen lernen. Und so 
ganz nebenbei ergibt sich „learning by doing“. 
Machst Du mit?

Lage: Christchurch an der Südküste Englands, in der 
Nähe von Bournemouth. Mit dem milden Golfstromklima 
ist Bournemouth ein beliebtes Urlaubsziel für viele Men-
schen. Christchurch als Nachbarort ist etwas ruhiger und 
„the British way of life“ ist hier hautnah spürbar.

Unterbringung: DZ/MBZ für 2 - 4 Personen in Gastfa-
milien in Christchurch, Nähe Schulzentrum. Die Teilneh-
menden werden von den Gastfamilien verpflegt (Einzel-
zimmer und vegetarische Kost gegen Aufpreis).

Freizeit-Nummer: 120

Termin: 		  07.07. bis 22.07.2012
Alter: 		  14 bis 17 Jahre Jugendliche
Teilnehmerzahl:	 min. 15 bis zum 31.03.2012
Leitung: 		  Andrea Lange & Team
Veranstalter: 	� „Teens on Tour“ und  

CVJM-Freizeitdienst Lippe 
Preis: 		  1050,- €

Weitere Informationen und Anmeldung unter: 
www.cvjm-lippe.de

Sprachferien in Christchurch / Bournemouth (England)
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Programm: Täglicher, verbindlicher Sprachunterricht 
(vormittags 3 Stunden à 45 Min.) in Christchurch. Klein-
gruppen (mit je ca. 15 Personen in Niveaustufen) werden 
von qualifizierten englischen Lehrern (native speaker) 
nach persönlichem Leistungsstand geschult. Rollen-
spiele, Grammatikübungen und Diskussionen trainie-
ren gezielt die Sprachkenntnisse. Zur Ergänzung der 
sprachlichen Fortbildung haben wir ein interessantes und 
abwechslungsreiches Freizeit- und Ausflugsprogramm 
zusammengestellt: Baden, Sport am Strand, Stadtbum-

mel, Picknick, Bowling, Kino- und Discobesuch, Ausflüge, 
Spiel- und Gesprächsabende.

Leistungen: Busfahrt (von/bis Lippe oder Ruhrgebiet), 
Fährüberfahrt (Calais/Dover), Unterkunft und Verpfle-
gung, Unfall- und Auslandskrankenversicherung, Freizeit-
leitung, Ortsabgaben, Bereitstellung von Schulmaterial, 
30 Unterrichtsstunden à 45 Min. (Herbst 24 Unterrichts-
stunden à 45 Min.), Abschlusszertifikat, Tagesausflug 
nach London, zwei Halbtagesausflüge in die nähere Um-
gebung, Freizeitprogramm, Busfahrkarte für Christchurch 
und Bournemouth, D/ENG-sprechende Reisebegleitung, 
Vortreffen/Informationsveranstaltung für Eltern und Teil-
nehmende, RPE.

Freizeit-Nummer: 121 (Herbstferien)

Termin: 		  07.10. bis 17.10.2012  
Alter: 		  13 bis 17 Jahre Jugendliche
Teilnehmerzahl:	 min. 15 bis zum 31.03.2012
Leitung: 		  Sandra Horstmann & Valentin Baric
Veranstalter: 	� „Teens on Tour“ und  

CVJM-Freizeitdienst Lippe
Preis: 		  900,- €

Weitere Informationen und Anmeldung unter: 
www.cvjm-lippe.de
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Die Tarnschlucht ist einer der schönsten Canyons in Süd-
frankreich. Wenn du also eine Freizeit in einer wunder-
schönen Landschaft suchst mit herausfordernden Inputs 
über das Leben und mit Jesus, Gemeinschaft mit netten 
Leuten und sportlichen Möglichkeiten, dann sei dabei. 
In der herrlichen Tarnschlucht wollen wir viel mit Euch 
erleben.Also nix wie hin! 

Lage: ca. 30 km südlich von Mende und 60 km nördlich 
von Ales in der Tarnschlucht liegt unser Zeltcamp direkt 
am Rande des Örtchens Blajoux bei einem Wehr am Tarn 
(super Bademöglichkeit mit Sandstrand!)

Unterbringung: Großzügig angelegtes Zeltcamp mit 
großräumigen Steilwandzelten, jeweils für 5 - 6 Perso-
nen, Bodenplane und Feldbetten, Sanitärgebäude mit 

              Baden
           chilLen
      Kanu fAhren
                Jesus kennen lernen
 Spiel, SpOrt & Spass
  Klettern Und Höhlen erkunden
               X-trem gute Zeit

Blajoux (Frankreich) – wild, romantisch, traumhaft
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Waschbecken und DU/WC, große Aufenthaltszelte für 
Programm und Mahlzeiten, Kletterwand für Anfänger und 
Fortgeschrittene, Kanus, Spielfeld für Volleyball, Badmin-
ton oder Indiaca, TT-Platte und ein kleiner Bolzplatz auf 
dem Campgelände.

Programm: Inputs über Jesus, Kreativ- und Sportange-
bote, gemeinsame Abendprogramme, Kanulehrgang & 
Kanutour, Klettern und Abseilen sowie Höhlentouren un-
ter qualifizierter Anleitung, Wanderung und Abenteuertour 
entlang des Tarn, Relaxen und Baden im Tarn, Ausflug.

Leistungen: Busfahrt, Unterkunft, Vollpension, Un-
fall- und Auslandskrankenversicherung, Freizeitleitung, 
Ortsabgaben, Ausflug, RPE. 

Freizeit-Nummer: 112

Termin: 		  23.07. bis 04.08.2012
Alter: 		  13 bis 17 Jahre Jugendliche
Teilnehmerzahl:	 min. 20 bis zum 31.03.2012
Leitung: 		  Florian Buschmann 
Preis: 		  465,- €

Weitere Informationen und Anmeldung unter: 
www.cvjm-lippe.de

Freizeit-Nummer: 111

Termin: 		  13.07. bis 25.07.2012
Alter: 		  13 bis 17 Jahre Jugendliche
Teilnehmerzahl:	 min. 20 bis zum 31.03.2012
Leitung: 		  Axel Schwarze & Florian Buschmann 
Preis: 		  465,- €

Weitere Informationen und Anmeldung unter: 
www.cvjm-lippe.de

Blajoux (Frankreich) – wild, romantisch, traumhaft



Erlebe Schweden auf seine schönste Weise…

Freizeit-Nummer: 113 Freizeit-Nummer: 114

Termin: 		  27.07. bis 09.08.2012
Alter: 		  13 bis 17 Jahre Jugendliche
Teilnehmerzahl:	 min. 25 bis zum 31.03.2012
Leitung: 		  Cornelia Wentz KG Bergkirchen 
Preis: 		  495,- €

Weitere Informationen und Anmeldung unter: 
www.cvjm-lippe.de

Termin: 		  07.08. bis 20.08.2012
Alter: 		  14 bis 17 Jahre Jugendliche
Teilnehmerzahl:	 min. 25 bis zum 31.03.2012
Leitung: 		  Tobias Graf
Preis: 		  495,- €

Weitere Informationen und Anmeldung unter: 
www.cvjm-lippe.de

Polarbrot, Elche, Köttbullar, weite Seen, die sich ideal 
zum Kanufahren eignen, Wälder, in denen man sich stun-
denlang rumtreiben kann, ohne einer Menschenseele zu 
begegnen - Sauna direkt am See. Wenn ich an Schwe-
den denke, dann fange ich regelmäßig an zu träumen…

Und dieses Schweden dürfen wir zwei Wochen ge-
meinsam erleben. Den See und die Wälder wollen wir 
ausgiebig nutzen. Leben: einfach und frei. Was brauche 
ich wirklich zum Leben? Interessante Geschichten und 
Inputs rund um die Bibel und unser Leben werden uns 
beschäftigen. Lagerfeuer mit spannenden Geschichten 
und Stockbrot werden einige unserer Abende abrunden. 
Neben einer Kanu-Wandertour werden wir einen Tag 

in Göteborg verbringen. Sei dabei und erlebe dieses 
Land gemeinsam mit Gleichaltrigen auf seine schönste 
Weise.

JUGEND
2012



Lage: Västergötland, ca. 50 km östlich von Göteborg, 25 
km nordwestlich von Borås, Holzhüttencamp direkt am 
See, mitten im Wald, nächster Ort 4 km entfernt, eigener 
Badestrand.

Unterbringung: Holzhütten mit Zimmern für 2 - 4 Perso-
nen, separates Sanitärgebäude mit DU/WC und Sauna, 
großes Haupthaus mit Tagesraum, Kaminraum, Küche, 
großes Spielgelände, Grillplatz, Andachtsraum mit See-
blick, TT-Platte.

Programm: Kanutouren, Wanderungen, Angebot einer 
Survivaltour mit Übernachtung unter freiem Himmel, 
Sport- & Kreativangebote, Schwedisch für Anfänger, 
Elchsuche, Busausflug nach Göteborg, Gespräche zum 
„Glauben“.

Leistungen: Busfahrt, Fährüberfahrt (Scandlines) über 
„Vogelfluglinie“, Unterkunft, Vollpension, Unfall- und Aus-
landskrankenversicherung, Freizeitleitung, Ortsabgaben, 
Ausflug, RPE. 
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Freizeit-Nummer: 110

Termin: 		  13.07. bis 29.07.2012
Alter: 		  14 bis 17 Jahre Jugendliche
Teilnehmerzahl:	 min. 25 bis zum 31.03.2012
Leitung: 		  Rebekka Droste und Julia Nölle
Preis: 		  630,- €

Weitere Informationen und Anmeldung unter: 
www.cvjm-lippe.de

Villa Maria / Korfu (Griechenland)

JUGEND
2012

Sonne, Chillen, Strand und Mee(h)r, wer hätte das nicht 
gerne…? Zwei erlebnisreiche Wochen auf der Insel 
Korfu: Das Meer „gleich vor der Haustür“, Frühstücken 
unter Palmen, Action und Erholung, am Strand liegen 
und ausruhen, nachdenken und einfach mal die Seele 
baumeln lassen oder die nähere Umgebung erkunden… 
was immer Du möchtest, hier kannst Du neue Leute 
kennenlernen oder Freundschaften vertiefen und Dich bei 
verschiedenen Workshops ausprobieren. Auch sportliche 
Aktivitäten wie z. B. Beachvolleyball sollen nicht zu kurz 
kommen. Außerdem wollen wir fragen, ob es noch „mehr“ 
im Leben gibt. Wenn ja, wer oder was gibt mir „mehr“ und 
was muss ich dafür investieren?

Lage: Insel Korfu, zwischen Roda (3 km) und dem Dorf 
Karoussades (2 km) mit Einkaufsmöglichkeiten und Gast-
ronomie liegt die Villa Maria. Ein großer, schöner Strandab-
schnitt liegt ca. 20 Min. Fußweg vom Haus entfernt.
 
Unterbringung: schönes Haus mit typisch griechischem 
Flair, MBZ mit 2 - 4 Betten, DU/WC meist auf den Zim-
mern, überdachter Freisitz mit Küche, Ess- und Aufent-
haltsraum, großes Außengelände mit Volley- bzw. Bas-
ketballplatz, Telefon für die Gruppe.

Programm: Bibeltalks und gemeinsame Abendausklän-
ge, Kreativangebote, Baden, Sport und Spiel, Ausflug 
nach Kerkyra, Ausflugsangebote im Kleinbus wie z. B. 
„Shopping in Roda“. 

Leistungen: Busfahrt, Fährüberfahrt (Venedig - Korfu), 
Unterkunft, Vollpension, Unfall- und Auslandskrankenver-
sicherung, Freizeitleitung, Ortsabgaben, Ausflug, RPE.



	
Freizeit-Nummer: 205

Termin: 		  06.07. bis 22.07.2012
Alter: 		  13 bis 15 Jahre Jugendliche
Teilnehmerzahl:	 min. 20, max. 23
Leitung: 		  Stephan Albrecht und Team
Preis: 		  475,- €
		
Träger und	� Referat Jugend-, Frauen-,  
Anmeldung: 	� Familien- und Bildungsarbeit,  

Leopoldstraße 27, 32756 Detmold 
Telefon: 05231/976742, Fax: 05231/9768221

		  E-Mail: jfb@lippische-landeskirche.de

Haus Landvetter, Enandergården / Schweden
Der kleine schwedische Ort Landvetter, nur wenige 
Kilometer von Göteborg entfernt, ist ideal um erholsame 
aber auch erlebnisreiche Ferienwochen zu verbringen. 
Gemeinsam kochen und (er)leben, das Land kennen 
lernen, shoppen und im Kanu die Umgebung unseres 
Feriendomizils erkunden. Zum modern eingerichteten 
Haus Enandergården gehören zwei Häuser, das „See-
haus” und die „Villa” mit einer kleinen Kapelle. Um das 
Haus herum ist viel Platz für Spiel und Sport. Ein Lager-
feuerplatz, eigene Kanus und ein Bootssteg stehen uns 
zur Verfügung. In der Villa bieten uns das Kaminzimmer 
und die gemütlichen Gemeinschaftsräume viel Möglich 

keiten zum Chillen, 
Spielen, Basteln, 
Disco. Außerdem 
sind wieder Aus-
flüge und Fahrten 
nach Göteborg 
geplant bei denen 
wir die Stadt erkunden werden. 

Leistungen:
Busfahrt, Unterkunft in Mehrbettzimmern, VP –
Mitarbeit in der Küche wird vorausgesetzt, Begleitung, ein 
Ausflug/Eintrittsgeld, Auslandskrankenversicherung
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	Taizé, Frankreich
Freizeit-Nummer: 206

Termin: 		  21.07. bis 29.07.2012
Alter: 		  17 bis 20 Jahre Jugendliche
Teilnehmerzahl:	 10
Leitung: 		  Henrik-Marcel Hille und Team
Preis: 		  350,- €
		
Träger und	� Referat Jugend-, Frauen-,  
Anmeldung: 	� Familien- und Bildungsarbeit,  

Leopoldstraße 27, 32756 Detmold 
Telefon: 05231/976742, Fax: 05231/9768221

		  E-Mail: jfb@lippische-landeskirche.de

JUGEND
2012

Taizé – der Ort der Stille. 

Raus aus dem Alltag? Zusammen mit Anderen Neues 
erleben? Dann freu dich auf eine Woche in der „Com-
munauté de Taizé“, einer ökumenischen Gemeinschaft 
im Burgunder Land. Erlebe Gemeinschaft mit tausenden 
von jungen Christen aus aller Welt und entdecke Gottes 
Spuren in deinem Leben. Wir werden in mitgebrachten 
Zelten übernachten und neben täglichen Gottesdiensten 
und Bibelgesprächen auch bei unseren „Mini-Jobs“ (wie 
in der Großküche Essen kochen oder am Kiosk Getränke 
verkaufen) viel Spaß haben. Komm mit uns nach Taizé 
und erlebe mitten im schlichten Lebensstil den Luxus der 
Gemeinschaft! 



	

Entspannung und Sport, Sonne und Wasser, Sauna, 
Kreativangebote und Ausflüge mit dem Kanu oder zu 
Fuß – das ist Schweden. 

Unser beliebtes und bekanntes „Haus Sörgarden” liegt in 
Mittelschweden. Bis zum Fluß Tidan und damit auch zum 
„Kyrkekvarn Kanucenter” ist es nur ein kurzer Fußweg. 
Der nächste größere Ort ist Sandhem, 4 km entfernt. Das 
zum Haus gehörende Grundstück bietet uns genügend 
Platz zum Fußball, Volleyball und Tischtennis spielen, 
Grillen, Sonnenbaden und für vieles mehr. 

Das gemütliche Haus bietet optimale Voraussetzungen 
für einen erholsamen, sportlichen und naturverbunde-
nen Urlaub. Wir können im Tidan baden und nach einer 
Einführung in Kleingruppen einige zweitägige Kanutour 
mit Übernachtung am Lagerfeuer unternehmen. Wenn Ihr 
Lust habt, für zwei Wochen den hektischen Alltag gegen 
die ruhige schwedische Natur einzutauschen – dann seid 
Ihr bei uns an der richtigen Stelle. 

Leistungen: Busfahrt, Unterkunft in Mehrbettzimmern, VP 
– Mitarbeit in der Küche wird vorausgesetzt, Begleitung, 
Leihgebühren für Kanus, Auslandskrankenversicherung

Auf nach Kyrkekvarn in Schweden

Freizeit-Nummer: 207

Termin: 		  20.07. bis 05.08.2012
Alter: 		  11 bis 15 Jahre Jugendliche
Teilnehmerzahl:	 min. 25, max. 36
Leitung: 		  Sonja und Ralf Thesmann und Team
Preis: 		  455,- €
		
Träger und	� Referat Jugend-, Frauen-,  
Anmeldung: 	� Familien- und Bildungsarbeit,  

Leopoldstraße 27, 32756 Detmold 
Telefon: 05231/976742, Fax: 05231/9768221

		  E-Mail: jfb@lippische-landeskirche.de
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Freizeit-Nummer: 208

Termin: 		  20.07. bis 04.08.2012
Alter: 		  14 bis 17 Jahre Jugendliche
Leitung: 		�  Landesjugendpfarrer Peter Schröder, Pfr. Dr. 

Werner Weinholt, Janina Baginski und Arabell 
Hillbrink

Preis: 		  625,- € 
		
Träger und	� Referat Jugend-, Frauen-,  
Anmeldung: 	� Familien- und Bildungsarbeit,  

Leopoldstraße 27, 32756 Detmold 
Telefon: 05231/976742, Fax: 05231/9768221

		  E-Mail: jfb@lippische-landeskirche.de

JUGEND
2012

Die Ferien in der Gemeinschaft einer Gruppe ver-
bringen, gemeinsam die Tage beginnen, gemeinsam 
Spaß haben bei Spielen und Sport, gemeinsam Neues 
entdecken auf einer wunderschönen Insel, mit-
einander ins Gespräch kommen über Gott und die 
Welt, neue Freundschaften schließen und natürlich: 
Schwimmen, Sonnen, Chillen!

Wenn du dazu Lust hast, dann komm mit nach Korfu! 
Wir fahren von Detmold mit dem Bus nach Venedig. Dort 
beginnt eine 24stündige „Mini-Kreuzfahrt“ mit der Fähre 
nach Korfu. Dort wohnen wir in der Nähe von Roda im 
Haus Vondas, dessen Pool wir gemeinsam mit der Grup-
pe im Nachbarhaus nutzen können. Zum nächstgelege-
nen Strand laufen wir ca. 20 Minuten, wir werden aber 
auch zu anderen Stränden fahren wie z.B. dem berühm-
ten „Sunset Beach“. 

Unser Haus verfügt über mehrere Appartements mit Du-
sche und WC. Es ist ein Selbstversorgerhaus, das heißt: 
alle müssen in der Küche mithelfen. Auf dem Programm 
stehen auch einige Ausflüge, so z.B. in die Inselhaupt-
stadt Kerkyra und zu schönen Badestränden. Und natür-
lich wird es viele andere Freizeitangebote geben.

Ferien auf der Sonneninsel Korfu



	
In dem Dorf Wietzetze werden wir bereits zum 19. Mal 
erwartet. Das Hotel Pferdeschule und das etwas 200m 
davon entfernte Reitgelände gehören dem Reitlehrer 
Bernd Schulze. Er und sein Team freuen sich auf unser 
Kommen. Die Reitanlage von Pferdewirtschaftsmeister 
Bernd Schulze bietet alles, was nötig ist um Spaß rund 
um das Pferd zu haben: Vor allem gute, zuverlässige 
Groß- und Kleinpferde, eine tolle Reitanlage mit Reithal-
le und verschiedenen Außenplätzen, das umgebende, 
waldreiche Gelände und kompetenten Reitlehrerinnen 
und Reitlehrern. Die Unterbringung im Hotel, die Voll-
pension und die ganze Atmosphäre begeistern immer 
wieder. Zwei Reitstunden sind für jeden Tag geplant  und 
die Regel. Natürlich spielt das Wetter auch eine Rolle 
und entscheidet mit darüber, ob wir z.B. auch mal eine 

Badeanstalt besuchen. Anfänger/-innen und Fortgeschrit-
tene sind sehr willkommen. Die Teilnehmenden werden in 
ca. drei Abteilungen aufgeteilt. Der Spaß rund ums Pferd 
steht bei allem im Vordergrund.

Leistungen: MBZ, VP mit Tischdienst, Fahrt mit Bullis

Reiterfreizeit in Hitzacker, Wietzetze

Termin: 		  09.07. bis 18.07.2012
Alter: 		  12 bis 16 Jahre Jugendliche
Teilnehmerzahl:	 max. 16
Leitung: 		�  Pfr. Winfried Ostmeier, Frau Reineke und Team
Preis: 		  395,- €
		
Träger: 		�  Ev.-ref. Kirchengemeinde St. Johann
		  Hinter dem Kloster 1, 32657 Lemgo
		  Telefon. 05261/77315
Informationen auch unter: www.st-johann.org/freizeiten	

Anmeldung:	�� Referat Jugend-, Frauen-,   
�Familien- und Bildungsarbeit,  
Leopoldstraße 27, 32756 Detmold 
Telefon: 05231/976742, Fax: 05231/9768221 
E-Mail: jfb@lippische-landeskirche.de

Freizeit-Nummer: 209
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Freizeit-Nummer: 306

Termin: 		  09.04. bis 15.04.2012
Ort: 		  MBK-Jugendbildungsstätte Stapelage
Alter: 		  Jugendliche von 14 und 20 Jahren
Teilnehmerzahl:	 min. 15 Personen
Leitung:		  Stefan Jost und MBK-Team
Preis: 		�  bis 01.01.2012: 115,- Euro,  

danach: 130,- € (Preise ohne Anfahrt)
		   
Anmeldung:	� Cornelia Burkhardt, MBK

Tel.: 05232/99808-36,  
E-Mail: burkhardt@mbk-web.de

JUGEND
2012

„Gospeln“ bringt die Seele in Schwung. 
Eine Woche lang wird Musik gemacht, gelacht und 
getanzt. In den Pausen ist Zeit, einen Tee zu trinken, die 
Sonne zu genießen oder gemütlich zu schnacken. Im 
Abschlussgottesdienst werden wir gemeinsam mit der 
Gemeinde ein schwungvolles Gospelfest feiern. Neben 
den Proben bleibt Zeit für Spiel und Spaß und für ent-
spannte Spaziergänge in der erwachenden Natur. In den 
Abendandachten richten wir uns am Ende des Tages 
noch einmal ganz bewusst auf Gott aus.

Stefan Jost studierte nach einem Studium der Schulmusik 
und Evangelischen Theologie in Detmold Kirchenmusik.

Gospeltime im Haus Stapelage



Freizeit-Nummer: 307

Termin: 		  25.05. bis 28.05.2012
Ort: 		  MBK-Jugendbildungsstätte Stapelage
Alter: 		  Jugendliche von 13 bis 18 Jahren
Teilnehmerzahl:	 min. 8 Personen
Leitung:		  Jutta Sindt und Team
Preis: 		�  bis 13.04.2012: 85,- € 

bis 21.05.2012: 100,- € 
(Preise ohne Anfahrt)

		   
Anmeldung:	� Cornelia Burkhardt, MBK

Tel.: 05232/99808-36,  
E-Mail: burkhardt@mbk-web.de

Pfingsten im Haus Stapelage, das hat ein ganz besonde-
res Flair. Langsam erwacht das Leben auf den Feldern, 
man kann Bibelarbeiten draußen unter freiem Himmel 
machen, es hat den Charme von „Heaven is a wonderful 
place“. Komm doch nach Stapelage, „der Himmel ist nicht 
oben, seit Jesus ist er hier“, so lautet ein bekanntes Lied. 
Dem wollen wir nachspüren, denn an Pfingsten hat Gott 
uns seinen Geist gegeben, den Geist der Freiheit, der uns 
belebt und uns zu Lichtern werden lässt, der den Himmel 
auf Erden erstrahlen lässt. Sei dabei!

Pfingstival: „Heaven“ 
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Freizeit-Nummer: 308

Termin: 		  08.07. bis 11.07.2012
Ort: 		  MBK-Jugendbildungsstätte Stapelage
Alter: 		  Jugendliche ab 13 Jahre
Leitung:		  Jutta Sindt und Team
Preis: 		�  bis 25.05.2012: 85,- € 

bis 02.07.2012: 100,- € 
(Preise ohne Anfahrt)

		   
Anmeldung:	� Cornelia Burkhardt, MBK

Tel.: 05232/99808-36,  
E-Mail: burkhardt@mbk-web.de

JUGEND
2012

Beim Spielen lernst du dich 
und die anderen richtig kennen. 

Hier darf gespielt werden, neue Spiele, alte Spiele, Tisch-
spiele, Geländespiele, Nachtspiele, Würfelspiele… 

Vielleicht werden wir in diesen Tagen auch selber Spiele 
erfinden, werden unserer Kreativität freien Lauf lassen.
Spiel mit, zeig was in dir steckt. Viel Spaß wird garantiert!

Spielwahn – Alles rund um‘s Spiel



Freizeit-Nummer: 309

Termin: 		  10.08. bis 20.08.2012
Alter: 		  Jungen von 12 bis 17 Jahren 
Teilnehmerzahl:	 min.8, max. 16
Leitung:		  Frederic Fritz, Peter Hebeisen 
Preis: 		�  bis 01.04.2012: 220,- €; 

danach 250,- € 
(Preise ohne Anfahrt)

Anmeldung:	� Cornelia Burkhardt, MBK
Tel.: 05232/99808-36,  
E-Mail: burkhardt@mbk-web.de

„Gibt es im nächsten Sommer wieder eine Radfreizeit? 
Ja??? Dann bin ich wieder dabei!!!“ So klang es am Bie-
lefelder Bahnhof am Ende der letzten Radfreizeit. 

Was braucht ein unvergesslicher Sommerurlaub? Ein 
Rad und etwas Mut. In diesem Jahr führt unser Weg in 
die Niederlande auf die Insel Ameland. Wir werden in der 
Nordsee schwimmen, chillen am Strand, Beachvolleyball-
turniere machen und im Zelt übernachten. Wer Lagerfeu-
er, eingeschworene Gemeinschaft, Abenteuer, Morgen- 
und Abendandachten, gute Gespräche über Gott, das 
Leben und die Welt, erleben möchte, der ist hier genau 
richtig!

Die Tour wird in Biele-
feld beginnen. Von dort 
fahren wir mit dem Rad 
in Richtung Niederlan-
de. Auf Ameland blei-
ben wir zirka vier Tage, 
bevor wir mit der Bahn 
wieder zurück nach 
Bielefeld fahren. 

Spielwahn – Alles rund um‘s Spiel Für Jungs: Biken, chillen und Lagerfeuer 

MBK-Jugendarbeit Lippe 47



JUGEND
2012

Jahresrückblick – Besinnung auf das, was im Jahr so ge-
wesen ist. Vielleicht beginnt in diesem Jahr ein neuer Le-
bensabschnitt, vielleicht verbringe ich auch das erste Mal 
ein Silvesterfest ohne meine Eltern oder mir ist Silvester 
im Haus Stapelage schon lieb geworden, weil ich gerne 
mit anderen Christen den neuen Jahresbeginn feiern 
mag. Dann bist du hier richtig. Workshops, Futter aus der 
Bibel und viel Gemeinschaft mit Singen und Beten wird 
auf dem Programm stehen. Sportliches, sowie Gelände-
erkundung gibt es wie immer auch dieses Mal. 

Sei dabei! 

Wie in den letzten Jahren 
wird es wieder eine ab-
wechslungsreiche und in-
tensive Silvesterzeit. Das 
darfst du nicht verpassen! 
Melde dich frühzeitig an, 
denn diese Freizeit ist 
erfahrungsgemäß rasch 
ausgebucht.

Silvester feiern – in Stapelage!

Termin: 		  29.12.2012 bis 02.01.2013
Ort: 		  MBK-Jugendbildungsstätte Stapelage
Alter: 		  Jugendliche von 13 bis 18 Jahren
Teilnehmerzahl:	 min. 15 Jugendliche
Leitung:		  Jutta Sindt und Team
Preis: 		�  bis 16.11.2012: 100,- € 

danach 115,- € 
(Preise ohne Anfahrt)

		   
Anmeldung:	� Cornelia Burkhardt, MBK

Tel.: 05232/99808-36,  
E-Mail: burkhardt@mbk-web.de

Freizeit-Nummer: 310



Im „Zillertal“ erwarten uns zehn verschiedene Skigebiete, 
die auf 620 km Pisten unzählige abwechslungsreiche 
Skifahrvarianten in einem schneesicheren Gebiet ermög-
lichen. Morgens starten wir in unterschiedlichen Ski- und 
Snowboardgruppen und genießen die Vielfalt der Pisten. 
An den Abenden gibt es spannende Impulse zu wichtigen 
Themen der Bibel. Auf geht’s!

Leistung: Hin- und Rückfahrt, Transfer Skigebiet, 
4-Tages-Skipass, Aufenthalt im Thermalbad, Unterkunft, 
Vollverpfl egung, kombinierte Unfall- und Haftpflichtversi-
cherung

Ski- und Snowboardfreizeit: Freizeit-Nummer: 405

Termin: 		  01.04. bis 08.04.2012
Ort: 		  Zillertal (Österreich)
Alter: 		  Jugendliche ab 16 Jahren
Teilnehmerzahl:	 maximal 18
Leitung: 		  Addy Dück und Team
Preis: 		�  385,- € Frühbucher 

425,- € ab 01.02.2012
Anzahlung: 	 23,- €	
	
Anmeldung:	� Addy Dück, -EC-Jugendreferent- 

Hellenbrede 1, 33803 Steinhagen 
Tel: 05204/2380, mobil: 0176/62993113 
addy.dueck@googlemail.com
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Das wird der absolute Wahnsinn! 
Eine Woche lang: Zelten direkt am See, Kanutouren, 
wunderschöne Natur, viele Sportmöglichkeiten wie 
Fußball oder Beachvolleyball, verrücktes Programm und 
natürlich knackige Andachten. Was gibt es mehr? Und 
das absolute Highlight: am Tag der Hinfahrt besuchen wir 
den Heidepark Soltau. Besser kann eine Freizeit nicht 
starten. Bist du dabei?

Leistung: Kanutouren, Heidepark Soltau, Fahrt, Zelt-
platz, Vollverpfl egung, komb. Unfall- und Haftpfl ichtver-
sicherung, Badeinsel, Grillabende, Lagerfeuer, Programm

Kanu- Zeltfreizeit für Teens: Freizeit-Nummer: 406

Termin: 		  01.04. bis 08.04.2012
Ort: 		  Serrahn an der mecklenburgischen Seeplatte
Alter: 		  Teens von 12 bis 16 Jahren
Teilnehmerzahl:	 maximal 35
Leitung: 		  Addy Dück und Team
Preis: 		�  Frühbucher bis zum 11.03.2012: 180,- € 

ab dem 12.03.2012: 200,- €
Anzahlung: 	 20,- €

Anmeldung:	� Addy Dück, -EC-Jugendreferent- 
Hellenbrede 1, 33803 Steinhagen 
Tel: 05204/2380, mobil: 0176/62993113 
addy.dueck@googlemail.com



Montenero di Bisaccia ist ein beliebter Urlaubsort an
der italienischen Adriaküste mit viel Sonne, Strand
und Meer. Wir werden ein modernes Haus bewohnen,
das nur 40m vom Strand entfernt liegt. Ein motiviertes 
Team sorgt für ein unterhaltsames und abwechlungs-
reiches Programm, bei dem natürlich auch die ein oder 
andere verrückte Aktion nicht fehlen darf. Außerdem gibt 
es knackige Bibelarbeiten und spannende Themen, die 
deinen Glauben an Jesus voranbringen möchten. Dich 
erwarten also zwei geniale und unvergessliche Wochen 
mit tollen Leuten. Worauf wartest du noch?

Leistung: Unterkunft, Fahrt, Vollpension, komb. Unfall- 
und Haftpflichtversicherung, Programm

Jugendfreizeit in Italien:

EC – Kreisverband Lippe 51

Termin: 		  17.07. bis 30.07.2012
Ort: 		  Montenero di Bisaccia
Alter: 		  Jugendliche ab 17 Jahren
Teilnehmerzahl:	 28
Leitung: 		  Alex Isaak
Preis: 		�  bis 28.03.2012: 495,- €; 

ab 01.04.2012: 545,- €;
Anzahlung: 	� 50,- € (Die Anzahlung der Frühbucher muss 

bis zum 28.03.2012 überwiesen sein)

Anmeldung:	� Alexander Isaak, -EC-Jugendreferent- 
Hauptstr. 7, 32689 Kalletal 
Tel: 05264/6582078, mobil: 0176/66873501 
alex@ec-jugend-owl.de

Freizeit-Nummer: 407
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Familienurlaub direkt am Strand – was eignet sich da 
besser als unser CVJM-Feriendorf Grömitz?

Sich erholen, in einer fröhlichen Gemeinschaft mitein-
ander spielen und lachen, sich Gedanken machen über 
Gott und die Welt, am Strand die Seele baumeln lassen 
– das alles können wir Ihnen in Grömitz bieten! Nutzen 
Sie die Gelegenheit, ein paar Tage Abstand vom Alltag zu 
nehmen! Unser Freizeitgelände liegt nur wenige Schritte 
vom Sandstrand entfernt, etwas außerhalb des Kurortes 
Grömitz in einem Ortsteil, in dem es viele Ferienhäuser- 

und Campingplätze gibt. Unser großzügiges Gelände 
gleich hinter dem Deich bietet mit 7000 qm viel Platz zum 
Wohnen, für Spiel und Sport, Spaß und Erholung.

Unterbringung: Bungalowanlage mit drei Gruppen-
häusern, DZ mit Du/WC (zwei MBZ mit 4 Betten), viele 
Zimmer mit Terrasse, mehrere Gruppenräume, teilweise 
mit Teeküche, großes Gelände mit Spielwiese, Sportplatz 
mit Volleyballanlage und Fußballfeld, Spielgeräte für Kin-
der, Sandkasten, Spielraum mit Kicker und TT, Grillplatz, 
Gartenschach, Strand ca. 150 m.

Urlaub im Ostseebad Grömitz

Freizeit-Nummer: 142

Termin: 		  14.07. bis 28.07.2012  (14 ÜN)
Leitung: 		  Ingo Hojer und Team
Preis: 		�  650,- € für Erwachsene 

575,- € für Jugendliche von 15 bis 17 
550,- € für Jugendliche von 12 bis 14 
450,- € für Kinder von 6 bis 11 
250,- € für Kinder von 3 bis 5 
Kinder unter 3 Jahren sind frei.

Weitere Informationen und Anmeldung unter: 
www.cvjm-lippe.de 
oder Tel. 05231/9206-54



Programm: Andachten, Bibelgespräche, teilweise extra 
Kinderprogramm, Gesprächsangebote, viel Freiraum 
für persönliche Programmgestaltung, Ausflugsangebote 
(Zusatzkosten), gemeinsame Sport- und Spielangebote, 
gemeinsame Abendprogramme.

Leistungen: Busfahrt ab/bis Lippe, Unterkunft, Vollver-
pflegung, Freizeitleitung, Tourismusabgabe (Kurtaxe), 
Unfallversicherung, Reisepreiserstattung (RPE) bei Rei-
serücktritt im Krankheitsfall, Ausflug. 

Extrakosten für Fahrradtransport (+10,- € pro Rad), 
Zuschlag für Alleinnutzung eines Zimmers (+10,- € pro 
Nacht).

Freizeit-Nummer: 143

Termin: 		  28.07. bis 05.08.2012 (8 ÜN)
Leitung: 		  Anja Rolf
Preis: 		�  390,- € für Erwachsene 

350,- € für Jugendliche von 15 bis 17 
320,- € für Jugendliche von 12 bis 14 
260,- € für Kinder von 6 bis 11 
160,- € für Kinder von 3 bis 5 
Kinder unter 3 Jahren sind frei.

Weitere Informationen und Anmeldung unter: 
www.cvjm-lippe.de
oder Tel. 05231/9206-54

55CVJM



 

Für Eltern und Großeltern mit ihren 
Kindern und Enkelkindern. 

Muschelsucher, Strandläufer, Burgenbauer, Wolkengu-
cker, Drachenlenker... sie alle finden auf Spiekeroog die 
idealen Voraussetzungen. Spiekeroog – das sind sanft 
wogende Dünenlandschaften, Meeresrauschen, ein 
idyllischer Ortskern mit niedrigen Friesenhäuschen, eine 

Fahrt mit der Museumspferdebahn. Sich eine Auszeit 
vom Alltag nehmen, Zeit für sich und die Familie haben, 
sich auf Spurensuche am Strand und zu sich selbst bege-
ben, neue Freunde finden, Gemeinschaft erleben. Ge-
meinsam entdecken und erforschen wir das Weltnaturer-
be Wattenmeer und lassen uns Augen, Ohren und Nase 
öffnen für die Überraschungen, die dieser Lebensraum 
bereit hält. Wir sind zu Gast im Haus Barmen, das nicht 
weit vom Hafen direkt am Ortsrand gelegen ist. Es stehen 
Doppel- und Einzelzimmer zur Verfügung, die teilweise zu 
Familienzimmern verbunden werden können. 

Leistungen: Vollpension, Zimmer mit DU/WC, Busfahrt, 
Fähre, Kurtaxe, Kinderbetreuung (Bei Nichtinanspruch-
nahme einzelner Teilleistungen ist eine anteilige Kosten-
erstattung nicht möglich.) 

Freizeit-Nummer: 210

Termin: 		  29.07. bis 11.08.2012
Ort: 		�  Haus Barmen, Wüppspoor 1,  

26474 Spiekeroog
Teilnehmerzahl:	 mind.30, max. 38 Personen
Leitung: 		  Anja Halatscheff und Team
Preis:		�  Erwachsene: 630,- €, EZ-Zuschlag: 52,- € 

Jugendliche (12 bis 15 Jahre): 380,- € 
Kinder (6 bis 11 Jahre): 320,- € 
Kinder (2 bis 5 Jahre): 220,- € 
Kinder unter 2 Jahre: frei

Träger und	� Referat Jugend-, Frauen-,  
Anmeldung: 	� Familien- und Bildungsarbeit,  

Leopoldstraße 27, 32756 Detmold 
Telefon: 05231/976742, Fax: 05231/9768221

		  E-Mail: jfb@lippische-landeskirche.de

Familiensommer auf Spiekeroog

FAMILIE
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Vater und Kind in einem Boot

Freizeit-Nummer: 211

Termin: 		  16.06. bis 17.06.2012 
Ort: 		  Lippe
Alter: 		  Väter mit ihren Kindern (6 bis 12 Jahre) 
Teilnehmerzahl:	 min. 10 Personen
Leitung: 		  Andre Stitz, Ralf Thesmann
Preis: 		  Kind: 32,- €, Vater: 55,- €
		
Träger und	� Referat Jugend-, Frauen-,  
Anmeldung: 	� Familien- und Bildungsarbeit,  

Leopoldstraße 27, 32756 Detmold 
Telefon: 05231/976742, Fax: 05231/9768221

		  E-Mail: jfb@lippische-landeskirche.de

Heute gehört der Papa mir!
Wir laden Väter und ihre Kinder zu einem ereignisreichen 
Abenteuer ein. Gemeinsam Zeit miteinander verbringen, 
das steht im Mittelpunkt unserer kleinen Tour. Zeit beim 
Kanu fahren, Zelt aufbauen, Lagerfeuer anzünden, Stock-
brot backen, Lieder singen,  träumen, zuhören und reden. 
Nach einer fachkundigen Einführung in die Kunst des 
Paddels stechen Vater und Kind zusammen in See. Bereits 
nach den ersten „Seemeilen“ werden sie eine schlagkräf-
tige Bootsgemeinschaft bilden.  Neben einem ausgepräg-
ten Picknick gibt es während der ersten Paddeletappe 
von Herford nach Löhne unterwegs schon jede Menge 
zu sehen und zu erleben. Am Abend werden wir unser 
Kanucamp erreichen. Dann heißt es Zelte aufstellen und 
gemütlich einrichten, Feuerholz sammeln und am Lager-
feuer das Abendessen zubereiten. Das wärmende Feuer 
lädt zum Reden, Träumen und Genießen ein. Nach einer 
Gutenachtgeschichte geht’s dann in die Zelte, denn nach 
Sonnenaufgang und Frühstück starten wir unsere zweite 
Etappe. Flussabwärts paddeln wir über die Bega zurück 
nach Herford. Heute gehört der Papa mir, nehmen Sie die 
Einladung an!

Leistungen: Verpflegung, Material (Kanus etc.), 
Reiseleitung
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„Singen macht Spaß, singen tut gut ...!“ – 
Ein sommerlicher Songmix aus Klassik und Pop

Mehrstimmige Kompositionen ganz unterschiedlicher 
Musikstile – von Klassik bis Gospel/Pop – werden auf 
dem Programm stehen und in täglichen Proben erarbei-
tet werden.  Dabei steht der Spaß am Singen im Vor-
dergrund.  Die Vorbereitung auf das Singen geschieht 

mit munter machenden Warm-ups  und ausführlichem 
Stimmtraining. Instrumente aller Art sind willkommen und 
werden bei den Arrangements der Lieder so vielfältig 
wie möglich mit eingesetzt. Eingeladen sind singfreudige 
Menschen aller Alterstufen: Singles, Paare, Eltern oder 
Alleinerziehende mit Kindern (bei genügend Kindern kann 
eine Kinderbetreuung gestellt werden!), Chorsänger und 
–sängerinnen ..., die Lust auf interessante und vielfältige 
Musikerlebnisse haben und eine  Zeit in guter Gemein-
schaft verbringen  wollen. Neben dem Singprogramm 
bleibt viel Zeit für eigene Unternehmungen, zur Erholung 
am Strand, zum Fahrradfahren und Reiten, für Ausflüge 
u.v.m. 

Leistungen:  Hin- und Rückfahrt im Reisebus, Fähre, 
Unterkunft in 2-Bettzimmern (1 x 4-Bett-Zimmer), VP, 
Kurtaxe, Leitung, Noten.  

Freizeit-Nummer: 212

Termin: 		  14.07. bis 21.07.2012
Teilnehmerzahl:	 mind. 28 Personen
Leitung: 		�  Kantorin Waltraud Huizing  

(Bad Salzuflen, Stadtkirche)
Preis: 		�  Erwachsene:  370,- € bei Unterbringung in DZ 

Kind:  265,- € 
(Sänger/innen aus Mitgliedschören des Chor-
verbandes erhalten einen Rabatt von 20,- €);

Träger:		�  Landesverband ev. Kirchenchöre in Lippe  
Pfr. Jörg Deppermann, Tel.: 05235/7308

Anmeldung: 	� Referat Jugend-, Frauen-,  
Familien- ‚und Bildungsarbeit  
Leopoldstraße 27, 32756 Detmold 
Tel.: 05231/976742, Fax: 05231/9768221 
E-Mail: jfb@lippische-landeskirche.de

Singen auf der Insel Juist
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Freizeit-Nummer: 312Freizeit-Nummer: 311
Termin: 		  31.10. bis 04.11.2012
Alter: 		  für alle Stapelage-Fans von 0 bis 99 Jahre
Ort:		  MBK-Jugendbildungsstätte Stapelage 
Leitung: 		  Katja Demma’Indo und Team
Preis: 		�  36,- €* für Teilnehmende ab 14 Jahren 

15,- €* für Kinder von 4 bis13 Jahren.  
Kinder von 0 bis 3 Jahren sind kostenfrei.
(*Preise ohne Anfahrt)

Anmeldung:	� Cornelia Burkhardt, MBK
Tel.: 05232/99808-36,  
E-Mail: burkhardt@mbk-web.de

Termin: 		  16.05. bis 20.05.2012 
Alter: 		  für alle Stapelage-Fans von 0 bis 99 Jahre
Ort:		  MBK-Jugendbildungsstätte Stapelage 
Leitung: 		  Katja Demma’Indo und Team
Preis: 		�  36,- €* für Teilnehmende ab 14 Jahren 

15,- €* für Kinder von 4 bis13 Jahren.  
Kinder von 0 bis 3 Jahren sind kostenfrei. 
(*Preise ohne Anfahrt)

Anmeldung:	� Cornelia Burkhardt, MBK
Tel.: 05232/99808-36,  
E-Mail: burkhardt@mbk-web.de

Miteinander an einem Strang ziehen, auf unverkrampfte 
Weise ins Gespräch kommen, zusammen etwas gestalten 
und schaffen, das sind tolle Erfahrungen bei einer Baufrei-
zeit. Der Reiz des Ganzen ist die Mischung aus Arbeiten, 
sich über die Bibel Gedanken machen, Spielen, Reden und 
Anteil nehmen am Leben der anderen. Es gibt immer wieder 
viel zu tun, zu bauen, zu streichen, zu werkeln, zu dekorie-
ren… So eine Baufreizeit bietet die tolle Möglichkeit, Kopf, 
Herz und Hand in gleichem Maße heraus zu fordern. Für die 
Kinder gibt es eine Kinderbetreuung. Kinder und Jugendli-
che bis 13 Jahren benötigen eine volljährige Begleitperson.

Baufreizeit für alle Generationen
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Freizeit-Nummer: 408

Termin: 		  31.03. bis 05.04.2012
Ort: 		  Sonnenhütte Baltrum
Alter: 		  Ab 16 Jahren
Leitung: 		  Roland Tober, Gerda Klasse, Ina Strasser
Preis: 		�  Erwachsene 348,- € (EZ 378,- €)

Schüler/Studenten 195,- €
		
Anmeldung:	� Roland Tober, August-Rürup-Str. 36 

32549 Bad Oeynhausen, 
Tel. 05731/260081, Tober.Roland@gmx.de

Veranstalter: 	� EC-Jugendverband OWL & Minden- 
Ravensberger Gemeinschaftsverband

Raus aus dem Alltag. Eintauchen ins Evangelium.
Das Leben ist schön. Manchmal aber auch ganz schön 
kompliziert. Gibt es so etwas wie ein Navigationssystem?
Wer sagt mir, was ich tun oder was ich lassen sollte?
Wo finde ich Werte und Orientierung die (Durch-) Tragen? 
Darüber – und mehr – wollen wir in diesen Frühlingstagen 
auf der schönen kleinen Insel miteinander
Jesus Christus „hinterher denken“.

Leistung: Fähre (ab Neßmersiel), Unterkunft, Vollverpfle-
gung, Seminar, Kurtaxe, Unfall- und Haftpflichtversiche-
rung, eigene Anreise

Bibel und Meer auf Baltrum:
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Freizeit-Nummer: 409

Termin: 		  11.06. bis 15.06.2012
Ort: 		�  Friedrich-Blecher-Haus, 

Horn-Bad Meinberg
Teilnehmer: 	� Mütter mit noch nicht schulpflichtigen Kindern
Leitung: 		  Martina Mößinger und Team 
Preis: 		�  Mutter 175,- € / mit Du/WC 199,- € 

je Kind von 1 bis 3 Jahre 59,00,- € 
je Kind von 4 bis 6 Jahre 78,00,- €

		
Anmeldung: 	� Friedrich-Blecher-Haus, Bockstal 2 

32805 Horn-Bad Meinberg 
Tel: 05234/84970, Fax: 05234/849728 
email@friedrich-blecher-haus.de

Möchten Sie herauskommen aus Ihrem Alltag, neue 
Perspektiven gewinnen, sich an einen gedeckten Tisch 
setzen? Möchten Sie Zeit haben, um sich selbst, anderen 
Menschen und Gott zu begegnen? Das liebevoll vorbe-
reitete Programm wird helfen, dass weder Kinder noch 
Mütter zu kurz kommen: Zeit, um über Bibeltexte nachzu-
denken, Kinderstunden, gemeinsames Singen, Basteln 
und Spielen, Gelegenheit zur Begegnung.

Leistung: Übernachtung mit Vollverpflegung, Programm, 
eigene Anreise

Mutter- und Kind-Freizeit:Bibel und Meer auf Baltrum:
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Liebe Reisefreunde,

Auch in diesem Jahr haben die Lippischen Landeskirche und 
ihren Gemeinden, der CVJM und die MBK-Jugendarbeit für die 
kommende Reise- und Freizeitsaison zwei Kataloge gestaltet. 

Ihr haltet im Augenblick die Ausgabe mit den Reiseangeboten 
für Kinder, Jugendliche und Familien in den Händen. Darüber 
hinaus gibt es einen separaten Freizeitkatalog für Erwachsene 
und Senioren, der ebenfalls in allen Gemeindehäusern in Lippe 
zur Mitnahme ausliegt oder bei den beteiligten Werken und 
Verbänden erhältlich ist.

Vielleicht wollt Ihr Eure Großeltern, Onkel und Tanten auf un-
sere Erwachsenenfreizeiten aufmerksam machen und sie zur 
Teilnahme einladen? Dann empfehlt uns weiter! Wir senden 
Euch unser Erwachsenenprogramm auf Wunsch auch gern 
zu, wenn Ihr uns helfen möchtet, die interessanten Angebote 
gezielt „unter die Leute” zu bringen.

Auf der Rückseite dieses Kataloges 
findet Ihr unsere Kontaktadressen! 

REISEN
2012
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Referat Jugend-, Frauen-
Familien- und Bildungsarbeit

Leopoldstraße 27, 32756 Detmold
Tel.: 05231/976742, Fax: 05231/9768221
E-Mail: jfb@lippische-landeskirche.de
www.lippische-landeskirche.de

Postfach 1412, 32704 Detmold
Lortzingstr. 4, 32756 Detmold
Tel.: 05231/920654 
Fax.: 05231/920650
E-Mail: freizeitdienst@cvjm-lippe.de
www.cvjm-lippe.de

Billinghauser Straße 3-9
32791 Lage-Stapelage
Tel.: 05232/998080, Fax: 05232/9980827
E-Mail: burkhardt@mbk-web.de
www.mbk-web.de

Friedrich-Blecher-Haus
Bockstal 2
32805 Horn-Bad Meinberg
Tel: 05234/84970
Fax: 05234/849728
email@friedrich-blecher-haus.de

CVJM Freizeitdienst Lippe 

EC – Jugendverband „Entschieden für Christus“

MBK – Ev. Jugend-und Missionswerk e.V.
Lippische Landeskirche


